



冷清山村变身“网红花谷”

闽侯廷坪120亩绣球花成片开放,蓝色花海助力乡村振兴

N海都记者 刘露
马俊杰 文/图

“山谷间竟然有一片蓝色的花海,实在太惊艳了。”近日,位于闽侯县廷坪乡汶合村良地自然村的绣山花谷,将近120亩的绣球花成片开放,宛如一片蓝色海洋,吸引不少游客前来观赏。据了解,绣山花谷是汶合村近年引入的乡村振兴项目。项目落地仅一年多时间,这个“冷清山村”已变身“网红花谷”,以绣山花谷项目为依托,发展乡村观光旅游,增加农民收入,助力乡村振兴。

新晋网红打卡点 市区驱车一个半小时

距福州市区70公里处,坐落着群山环绕中的良地村,一条小溪蜿蜒而过。村内小桥流水、古厝相映。进入村庄,一片蓝色的绣球花映入眼帘,行走其间,美不胜收。眼下正值绣球花花期,不少市民驱车前来观赏游玩。

福州市民陈女士带着瑜伽垫,在花丛的平台上做起了瑜伽,一旁的朋友则充当摄影师,为她拍下花丛中的瑜伽照。陈女士告诉记者,她是听朋友介绍来到绣山花谷的,开车大约一个半小时。“在网上看到照片,感觉这里环境很好,适合练瑜伽,就和朋友一起过来了,果然不虚此行。”

“80后”唐糖是一位抖音

发烧友,当天她带着无人机来到这里拍视频。“这已经是我第二次来了。去年这里刚开放的时候我就来过,花开得很漂亮,而且村民们的淳朴让我觉得感动,所以想着今年花开的时候一定要再来。今年花田里修了木栈道,不用走在泥地里,赏花拍照更方便了。”

除了赏花拍照,记者了解到,这里的鲜花还可以采摘购买,售价仅为3~5元一朵。据介绍,这里种植的是一年可开花三次的“夏延”绣球花,花期可延续至10月到11月。



游人慕名而来,在花田中留下倩影



花团锦簇

从策划到落地只用40天 带动村民致富

汶合村平均海拔780米,下辖汶洋、玉际、良地、墓头、九里、秋竹6个自然村,土地面积23196亩,其中耕地2579亩,村民收入主要靠果园及蔬菜种植等。“我们村比较偏远,年轻人都外出打工去了。这几年,为了促进乡村发展,

村里一直想着引进一些项目,带动村民共同致富。”汶合村党支部书记林邦桂说。2019年初,林邦桂找到在外创业的本村企业家陈荣顺,希望得到项目上的支持。

陈荣顺2002年从福建农林大学毕业后,在泉州

等地创办了花艺培训学校和花卉种植加工基地。听到村书记的想法后,他拟了一份“绣山花谷”项目计划书,并和村民们一道集资300多万元,用于项目开发。

“得到县乡的支持后,我们从项目选址、土地流

转到注册实施,40天就完成了项目落地。”林邦桂介绍,“绣山花谷”项目分三期建设,一期建设期到2022年,计划完成800亩花卉种植与观光旅游项目建设,同时完成花卉精深加工项目和基础设施建设。

有了产业发展基础 村民积极性更高了

绣球花开了,村子变美了,过来游玩的人多了,不少在外务工的村民也有了回乡发展的想法。

村民张后兴是土生土长的良地人,前些年,在福建、浙江等地开店做生意。“听说村里有了这个

绣山花谷后,我们也希望能回乡发展。”如今,张后兴利用村口姐姐家的房子,开起了小卖部,接下来他还打算开一家农家乐,为游客解决就餐问题。

沿着蜿蜒的溪流,村里在溪边建了一条观光

栈道,将村里的景点串联起来。“我们在溪边规划了停车场、游客服务中心,预计年内可投入使用。沿着栈道往下走,还有村民的果园,可供游客采摘等。

“今年我们还将开展

林下种植绣球花,扩大花卉规模,同时,加快打通良地一罗汉台登山道路线,助推雪峰山城建设。”林邦桂说,有了产业发展的基础,村民的积极性更高了,实现乡村振兴的信心也更足了。

他给母校捐了个“福州史图书馆”

文史专家卢美松捐献千册文史丛书至福高图书馆

海都讯(记者 罗丹凌 毛朝青) 今年77岁的卢美松是福建著名文史专家,他常年从事福建地方志编修和历史文化研究,先后出版文史类图书百余部。近日,对母校福州高级中学有着深厚情感的卢美松,将自己出版的福建旧方志丛书、福建文史丛书共计1000余册,捐赠给母校鹤龄图书馆。昨日,海都记者专访卢美松,了解他捐书背后的故事。

卢美松出生于福州鼓楼区琼东河畔柳宅村的贫寒之家。1960年,他获得保送福高的机会,每天赤脚快走上学,坚持了整整一年。高二时,校方规定城区学生也要寄宿,这对他而言是一件大好事。他说,他因此有了更多的“悦读”时间。从此,阅览室成为他每天必去的地

方,他总爱看《知识就是力量》《旅行者》《热风》等刊物。渐渐地,他阅读了大量古典文学名著、章回小说,成了同学们口中的“老古董”“活字典”。“毕业之后,我考进北京大学历史系,进京的路费还是福高资助的。”卢美松说,福高是他梦想的起航点。

卢美松说,文史研究是一块难啃的“硬骨头”。首先,古籍中大多为文言文,极其枯燥。若没有足够的兴趣,一般人很难潜心研究。其次,研究文史需要有“慧根”,才能将所学知识牢记于脑,且学以致用。正因如此,如今文史研究正在面临着后继无人的尴尬境地。他深信“读万卷书,行万里路”的治学理念,希望通过此次捐书,让今天的年轻人多读书、读好书,而不是日夜沉浸在手机里。

上海“银蛇奖”专家滨海义诊 带来医疗“国家队”服务

海都讯(记者 林宝珍) 5月28日,“红色惠民,传递健康”义诊活动暨建党100周年主题党日活动,在国家区域医疗中心复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)启动。

义诊活动由福建医科大学附属第一医院党委与上海市卫生系统青年人才奖励基金会共同主办,华山医院福建医院筹建办主任、上海市卫生系统青年人才奖励基金会理事、银蛇奖联合会主任委员徐文东教授等15名上海卫生系统青年人才最高荣誉奖——“银蛇奖”获奖者,为福建老百姓带来医疗“国家队”服务。

专家们来自复旦大学附

属华山医院、上海长海医院、复旦大学附属肿瘤医院、上海长征医院等多家医疗单位,涵盖了手外科、骨科、神经外科、眼科、泌尿外科、妇科、内分泌科等多个科室。

“大专家不但把我原来的病讲明白了,还发现了新问题,让我可以早发现、早治疗,更放心。”患者王先生的话道出了不少市民的心声。以往,不少福建患者发现疑难重症,需要辗转赴北京、上海找大专家看病,不仅费时费力,也给家庭带来巨大的经济负担。而今,由复旦大学附属华山医院与福建医科大学附属第一医院合作共建的国家区域医疗中心,把国内高水平的医疗服务送到福建百姓身边。

上下杭开市集 还原老福州商贸

邀约非遗传承人进行现场展示,增添老行业,打造老福州记忆点

N海都记者 吴臻

昨晚,由福建省文化和旅游厅主办的“新时代,新文创,新生活”第四届福建文创市集启动仪式,在福州上下杭历史文化街区新开发的金里广场举行。与往届不同的是,本届市集助力夜色经济,打造老福州记忆点,于夏季周末、节假日的夜晚举办主题文创市集。

“红色百年”主题小集 首期精选50个摊位

启动仪式活动精彩纷呈,福建文旅宣传片《福建如你》《有福相见》,街头艺人表演《晨曦·归来》,灯光秀《光影福厝·魅力双杭》,文创市集主题片《山海福厝》,舞蹈《海丝回响》,

汉服唐舞表演《闽都国潮风》等演出节目高潮迭起,福州茉莉花茶《百年芬芳·茉莉飘香》、台湾匠人《闽台非遗·文创共融》文创故事分享引人入胜。首期市集精选文创摊位

50个,突出文化传承与体验互动,“红色百年”主题小集、国石雅韵、大众茶摊、老行当新文创、民俗技艺、漂流书摊等独具特色的市集摊位,吸引众多市民纷纷参与体验、购物。

市集增添老行业 活动持续到10月底

记者从主办方了解到,本届文创市集将举办“红色百年”“世遗专场”“非遗新生”“复古国潮”“闽台文创”等12期主题专场和周末常态化市集,活动将持续到10月底,历时5个月。

活动围绕“文创改变生活”,从多角度传递

文化传承与创新。本届市集以闽都文化为核心,邀请往届优秀摊主、非遗传承人进行现场展示,增添茶叶行、木材行、棕麻行、刺绣行、绸布行等老行业,加入古早回流品、民俗技艺、漂流书摊等特色品类,汇聚还原老福州商贸繁荣

景象,增强对传统行业的体验形式和参与性。同时市集也特邀各类有梦想、有温度的城市街头艺人,齐聚音乐现场,以曼丁音乐、民谣、默剧等表现形式,用艺术调动文创市集活力,现场打造一场视听盛宴。